



СТАВРОПОЛЬСКІЯ

Епархіальныя Вѣдомости.

(Изданіе еженедѣльное).

Подписная цѣна: на годъ—6 р.
на полгода—3 руб. Плата за
объявленія: страница 12 р.
 $\frac{1}{2}$ страницы 6 р. $\frac{1}{4}$ стр. 3 р.
за объявленія мѣсячныя и
годовыя уступка 10%. Раз-
сылка приложеній до 1 лота
8 руб. съ 1000 экземпляровъ.

Подписка принимается
въ редакціи Епарх. Вѣдомо-
стей, въ Ставрополь н-К.,

№ 3-й. 25-го января 1915 года.

О т д ѣ л ь о ф ф и ц і а л ь н ы й.

I.

Распоряженія Епархіальнаго Начальства.

Перемѣны по службѣ.

Опредѣлены: на псаломщическое мѣсто къ церкви станицы Ставропольской Борисъ Воиновъ, 10 января;
на псаломщическое мѣсто къ церкви хутора Просьянскаго заштатный псаломщикъ Викторъ Яковлевъ, 16 января;
на иподіаконское мѣсто къ Ставропольскому Кафедральному собору псаломщикъ Успенской церкви города Ставрополя Тимофей Лиманскій, 17 января;

на псаломническое мѣсто къ Успенской церкви города Ставрополя бывшій псаломщикъ Спасо-Преображенскаго собора города Тихвина, Новгородской епархіи, Иванъ Мудролюбовъ, 17 января.

Перемѣщены: на первый штатъ къ церкви станицы Ладожской псаломщикъ той-же станицы Димитрій Безчастный, 8 января;

одинъ на мѣсто другого, псаломщики: станицы Таманской Александръ Калининъ и станицы Старотитаровской Александръ Санулинъ, 10 января;

на второй штатъ къ церкви станицы Ладожской псаломщикъ станицы Ставропольской Александръ Иноковъ, 10 января.

Утверждены въ должности: и. д. псаломщика при церкви станицы Елисаветинской Михаилъ Рябининъ, 8 января;

и. д. псаломщика Успенской церкви хутора Романовскаго Николай Ивановъ, 13 января.

Отчисленъ отъ священническаго мѣста при церкви станицы Каменноостекской діаконъ Онуфріевской церкви города Анапы, Кубанской области, Михаилъ Филипповъ, 14 января.

Уволенъ за штатъ псаломщикъ станицы Ладожской Василій Дуля, 8 января.

Утверждены въ должности церковныхъ старостъ, согласно избранію прихожанъ: при церкви села Петропавловскаго Пантелеимонъ Курка, 7 января; при церкви села Кугульты Димитрій Селюковъ; при церкви станицы Бѣлорѣченской Михаилъ Старченко; при церкви станицы Попутной Прокопій Пустоваровъ; при церкви станицы Шапсугской Евфимъ Бѣлицкій; при церкви станицы Баракаевской Іоакимъ Лисицкій; при церкви села Мостового Захарій Игнатьевъ, 8 января; при церкви села Прасковей Василій Кирия; при церкви станицы Бѣломечетской Павелъ Усачевъ, 12 января.

Уволенъ отъ должности старосты Димитріевской церкви села Калиновскаго Авксентій Снимщикъ, 14 января.

II.

И з в ѣ с т і я.

Архіерейскія служенія.

Преосвященнѣйшій Епископъ Іоаннъ 5 января совершалъ всеношное бѣніе въ Александро-Невскомъ соборѣ города Екатеринодара, а 6-го въ томъ-же соборѣ—Божественную литургію и по литургіи водоосвященіе на соборной площади; за литургіей рукоположенъ въ санъ діакона и. об. законоучителя 1-й Кубанской учительской семинаріи кандидатъ богословія Борисъ Колесниковъ. Проповѣдь произнесъ священникъ Александръ Морока.

Преосвященнѣйшій Епископъ Іоаннъ 11 января совершалъ Божественную литургію въ Александро-Невскомъ соборѣ города Екатеринодара; за литургіей рукоположенъ въ санъ священника діаконъ Борисъ Колесниковъ, опредѣленный къ церкви 1-й Кубанской учительской семинаріи. Проповѣдь произнесъ протоіерей Петръ Руткевичъ.

Преосвященнѣйшій Епископъ Михаилъ 11 января совершалъ Божественную литургію въ Кресто-Воздвиженской церкви; за литургіей рукоположенъ въ санъ священника діаконъ села Камбулата Василій Никольскій, опредѣленный къ церкви села Ново-Михайловскаго, Ставроп. губ.; проповѣдь произнесъ Епископъ Михаилъ.

Преосвященнѣйшій Епископъ Михаилъ 18 января совершалъ Божественную литургію въ Кресто-Воздвиженской церкви; за литургіей рукоположенъ въ санъ діакона окончившій курсъ семинаріи Георгій Зибаровъ, опредѣленный къ церкви ст. Ново-Марьевской, Куб. обл.; проповѣдь произнесъ Епископъ Михаилъ.

О присоединеніи къ православію.

Уѣзднымъ миссіонеромъ 2-го раіона Кубанской области священникомъ Сергіемъ Лавровымъ присоединены къ православію: 10 декабря 1914 года, изъ іудейства, Ростовскій на Дону мѣщанинъ Исаакъ Пейсаховъ Паттъ, съ именемъ Исаакъ, 19 декабря 1914 года, изъ іудейства, мѣщанинъ города Глухова, Черниговской губерніи, Моисей Беръ-Хаимовъ Файвелевъ Каплуновъ, съ именемъ Борисъ, изъ штундистской секты—крестьянинъ Кіевской губерніи, Звенигородскаго уѣзда, Казачанской волости и села Гавріиль Михайловъ Пазюкъ, съ женой Евдокіей, и 1 января 1915 года просвѣщены св. крещеніемъ дѣти ихъ: Раиса, Елизавета и Надежда; 6 января 1915 года, изъ старообрядчества поповщинскаго толка австрійскаго священства—крестьянка села Вольнаго, Кубанской области, Агапія Игватіева Попова.

Уѣзднымъ миссіонеромъ Ставропольской епархіи священникомъ Валентиномъ Руденко, 9 января 1915 года, присоединенъ къ православію, изъ могометанства, крестьянинъ села Нововасильевскаго, Ставропольской губерніи, Василій Николаевъ Трифоновъ.

Противобуддійскимъ миссіонеромъ Ставропольской епархіи священникомъ Іоанномъ Савичевымъ, 24 декабря 1914 года, присоединена къ православію, изъ буддизма, калмычка 1-го Багатуктунова рода, Большедербетовскаго улуса, Ставропольской губерніи, Эвельдыкъ Азотовой, съ именемъ Евгенія.

Отъ Правленія Ставропольской Духовной Семинаріи.

Въ Ставропольской духовной семинаріи вакантна должность надзирателя за воспитанниками. Жалованье по должности полагается въ размѣрѣ 600 р. при готовой квартирѣ и столѣ.

Въ Убѣжище Андреевско-Владимирскаго Братства поступили слѣдующія пожертвованія за декабрь 1914 г.

Отъ Маріи Ильинишны Янушевичъ 50 руб. деньгами; отъ настоятельницы Іоанно-Маріинскаго женскаго монастыря Игуменіи Серафимы 43 р. деньгами, и вещами: 16 полотенець, 30 платковъ головныхъ, 5 паръ чулокъ и одна юбка; отъ незвѣстной 2 ф. конфектъ; отъ Л. И. Каменогградской 15 арш. бумаге; отъ Ламагина 2 пуда мяса; отъ бр. Меснянкиныхъ 2¹/₂ пуда мяса и 4 пуда хлѣба; отъ Мошенко конфекты и пряники; отъ неизвѣстной яблоки и пряники; отъ неизвѣстной 2 вязки бубликовъ; отъ Степина пряники; отъ священника о. В. Досычева окорокъ для дѣтей; отъ Гниловскаго 50 слобныхъ булочекъ для дѣтей. Деньгами къ празднику Р. Х. собрано отъ разныхъ лицъ сто четырнадцать (114) р. 25 к.

Всѣмъ жертвователямъ Комитетъ Братства и призрѣваемые въ убѣжищѣ лица приносятъ свою искреннюю благодарность.

Ставропольскій Епархіальный Комитетъ по сбору пожертвованій на оборудованіе и содержаніе Госпиталя на сто кроватей для больныхъ и раненыхъ воиновъ симъ извѣщаетъ, что въ распоряженіе Комитета за декабрь мѣсяць 1914 г. поступили слѣдующія пожертвованія:

	Руб.	Коп.
отъ Правленія Ставропольской духовной семинаріи 1 ¹ / ₂ % изъ жалованія служащихъ .	48	85
„ священника А. Тихова-Александровскаго .	5	—
„ благочиннаго 12 окр. Ставроп. губ. взносы отъ духовенства	68	—
„ благочиннаго 26 окр. Куб. обл. взносы отъ духовенства	56	—
„ причтовъ Р.-Богор. церкви села Арзгирь .	10	—
„ благочиннаго 17 окр. Куб. обл.	64	—
„ благочиннаго 2 окр. Ставроп. губ.	110	—
„ благочиннаго 18 окр. Куб. обл.	104	30
въ томъ числѣ отъ причтовъ за октябрь 75 руб. и отъ церквей 29 руб. 30 коп.		
„ Петроградской конторы Госуд. Банка неизвѣстное пожертвованіе	3	70
„ благочиннаго 7 окр. Ставроп. губ. взносъ отъ духовенства	90	—
„ учащихъ и учащихся Сумароковской церк.-прих. школы	23	91
„ учащихъ и учащихся церк.-прих. школы хут. Тарабанова	13	13
„ учащихся Марьянской церк.-прих. школы .	1	—
„ учительницы ст. Уманской Лидіи Цариковской	5	—
„ учительницы с. Песчаноконскаго А. Василевской	11	60
„ священника ст. Бейсугской В. Костинскаго	20	—
„ священника сол. Успенскаго Н. Терновскаго	7	52
„ учительницы Даріи Веретенниковой .	13	59
„ священника о. Промовендова	2	62

отъ священника ст. Старомышастовской о.		
Мишнева	30	23
„ священника ст. Должанской о. Богданова	17	19
„ священника сел. Березовскаго Т. Ключарева	10	55
„ учителя на хут. Кугоейскомъ Чигринова	3	30
„ діакона сел. Новодимитріевскаго Парадіева	4	65
„ учительницы сел. Воронцово-Николаевскаго А. Куликовой	5	—
„ учительницы ст. Стародеревянковской	1	15
„ священника о. Кескинова	3	48
„ діакона Смирнова	7	—
„ священника ст. Григориполисской Лебедева	4	2
„ священника с. Романовскаго х. Аболини	4	—
„ учащихъ и учащихся Новолеушковск. церк.-прих. школь	8	32
„ протоіерея о. Замятина	13	41
„ священника ст. Саратовской о. Шаповалова	18	38
„ священника о. Затонскаго	9	93
„ учителя г. Армавира Ковониченко	10	—
„ учителя ст. Удобной Бубнова	4	—
„ священника ст. Андреевской о. Димитріева	13	45
„ діакона Калдаева	40	25
„ священника о. Аушева	8	10
„ учительницы г. Армавира Теслиной	7	87
„ священника В. Акимова	4	10
„ учительницы Елены Прокофьевой	10	—
„ учительницы Елены Завадовской	3	—
„ благочиннаго 11 окр. Ставр. губ. отъ церквей	519	95
„ благочиннаго 3 окр. Ставр. губ. пожертвов. прихожанъ сел. Лопанскаго	11	45
„ благочиннаго единовѣрческихъ церквей	40	—
„ благочиннаго 14 окр. Ставр. губ.	269	86
въ томъ числѣ отъ причтовъ за ноябрь мѣсяць 100 руб. и на Красный Крестъ 169 руб. 86 коп.		
„ благочиннаго 8 окр. Ставр. губ. отъ причтовъ	95	—

отъ благочиннаго 1 окр. Куб. обл. взносы причтовъ	98	—
„ благочиннаго 10 окр. Куб. обл. взносы причтовъ	90	—
„ благочиннаго 24 округа Куб. обл. взносы отъ причтовъ	110	—
„ благочиннаго 20 окр. Куб. обл. сборъ на Красный Крестъ	23	62
„ благочиннаго 22 окр. Куб. обл. взносы отъ причтовъ	86	—
„ благочиннаго 6 окр. Ставроп. губ. взносы отъ причтовъ	115	—
„ благочиннаго 7 окр. Куб. обл. взносы отъ причтовъ	102	—
„ священника А. Гладышевскаго	11	35
„ причта церкви при ст. Гулькевичи	6	—
„ благочиннаго 17 окр. Куб. обл. взносы отъ церквей	257	40
„ іеромонаха Саввы пожертв. разныхъ лицъ	44	59
„ Михаила Васильевича Бровченко	5	—
„ Захара Николаевича Акимова	39	70
„ священника хут. Вороняя-Гребля	39	19
„ священника Михаила Лисицына	2	—
„ учительницы Минервиной	4	50
„ учительницы Капраловой	10	11
„ учителя Покровскаго	5	—
„ причта церкви сел. Михайловскаго	14	—
„ учителя Горбачева	28	15
„ учителя Швецова	2	35
„ учительницы О. Бѣликовой	12	—
„ благочиннаго 25 окр. Куб. обл. взносъ отъ причтовъ	169	—
„ учащихъ церк.-прих. школы хут. Чернаго	2	65
„ учащихъ и учащихся церк.-прих. школы ст. Ключевой	5	—
„ священника Г. Осѣцкаго	4	54

отъ учителя Прокофія Корнѣева	5	3
„ священника П. Лещенко	5	—
„ учащихъ и учащихся ст. Спокойной	3	70
„ церк.-прих школы сел. Еленовскаго	4	85
„ учениковъ 1-й церк.-прих. школы сел. Круглолѣскаго	2	50
„ учащихся церк.-прих. школы хут Левицкаго	23	30
„ діаконъ Сторчева	5	18
„ діаконъ Манилова	12	50
„ завѣдующаго церк.-прих. школы ст. Тер- новской	9	—
„ учащихся церк.-прих. школы ст. Ивановской	4	—
„ священника ст. Пашковской Гр. Троицкаго	2	72
„ учительницы Ольги Ратмировой	4	30
„ священника Гр. Твердохлѣбсва	11	52
„ учителя с. Сѣвернаго Кувичко	8	5
„ учительницы Синельшиковой	1	50
„ мужской церк.-прих. школы ст. Николаевской	3	19
„ учителя церк.-прих. школы хут. Алек- сандровскаго	2	96
„ учительницы Варвары Мачневой	3	75
„ священника А. Надеждина	7	14
„ учительницы Маріи Голубинской	10	—
„ діаконъ Т. Барабаша	10	20
„ учительницы Ольги Масаловой	9	—
„ учительницы Е. Сивченко	13	5
„ благочиннаго церквей ст. Баталпашинской	14	—
„ благочиннаго 4 окр. Ставр. губ. взносы отъ духовенства	127	—
„ благочиннаго М.-Арх. собора гор. Ейска	14	—
„ благочиннаго церквей гор. Ейска	48	—
„ причта Николаевской церкви сел. Петровскаго	75	—
„ благочиннаго 8 окр. Куб. обл. взносы духовенства	98	—
„ благочиннаго 2-го окр. Куб. обл. взносы духовенства	123	94

отъ благочиннаго 12 окр. Куб. обл. взносы			
духовенства		102	—
„ причта церкви ст. Ахтанизовской		21	—
въ томъ числѣ 2 р. 60 к. собрано за ноябрь			
мѣсяць и 18 руб. 40 коп. собрано свящ.			
Михайловымъ.			
„ причта Ставроп. Троицк. собора.		14	—
„ священника А. Биткина		6	35
„ протоіерея П. Рудольфова		6	45
„ священника В. Свѣтлова		4	55
„ учителя х. Найденова А. Польскаго		9	32
„ священника о. Волгина		25	99
„ учительницы Маріи Дразниковой		2	21
„ учащихъ церк.-прих. школы Мамай-Маджар-			
скаго монастыря		16	—
„ діакона П. Набродскаго		3	—
„ священника К. Иванова		9	48
„ священника П. Назаренко		7	75
„ священника К. Барыкинскаго		6	95
„ священника с. Калиновскаго І. Максимова		6	—
„ учителя Георгія Шевченко		3	67
„ завѣдующаго церк.-прих. школы хут.			
Баклановскаго		6	—
„ учителя А. Фролова		2	—
„ учителя П. Видюхина		5	33
„ священника о. Николайшвили		11	17
„ учительницы Евгеніи Молчановой		22	40
„ учащихъ церк.-прих. школы с. Яшалты		11	28
„ учащихъ женской церк.-прих. школы ст.			
Кореновской		6	50
„ учащихъ церк.-прих. школы хут. Ахтар-			
шикова		18	54
„ учащихъ церк.-прих. школы ст. Воронежской		4	69
„ священника В. Никольскаго		16	38
„ учащихъ Александровской церк.-прих. школы			
ст. Березанской		22	76

отъ учителя Н. Гаевского	15	—
„ учителя Гр. Сухачева	32	40
„ священника А. Бѣликова	2	80
„ помощника попечителя улуса М. В. Ситковскаго	48	50
„ учительницы А. Поповой	2	76
„ священника Н. Джигирь	13	15
„ благочиннаго 5 окр. Ставроп. губ. взносы духовенства	86	—
„ благочиннаго 9 округа Куб. обл. взносы духовенства	70	—
„ благочиннаго церквей гор. Майкопа	46	—
„ благочиннаго 4 окр. Куб. обл.	227	50
въ томъ числѣ отъ духовенства за декабрь мѣсяць 103 руб., отъ крестьянина Алексѣя Дорошенко 100 руб. и сборъ учительницы церк.-прих. школы ст. Челбасской 24 р. 50 к.		
„ благочиннаго 20 окр. Куб. обл. взносы духовенства	109	—
„ благочиннаго 3 окр. Ставроп. губ. взносы духовенства	134	—
„ благочиннаго 8 окр. Ставроп. губ. взносы духовенства	95	—
„ духовенства 1 окр. Ставроп. губ. взносы за декабрь	69	—

Итого . 5108 27

А всего съ прежде поступившими 59236 1

Всѣмъ жертвователямъ и лицамъ, потрудившимся по сбору пожертвоваій, Комитетъ приносить искреннюю благодарность.

О ВАКАНТНЫХЪ МѢСТАХЪ.

Вакантными состоятъ мѣста:

а) *Священническія*: 1) при Алексѣевской церкви села Савдаты, (съ 13 декабря).

2) при церкви станицы Каменноостской, — причтъ двухчленный, населенія 1722 д. об. п., дворовъ 256, казеннаго жалованья священнику положено по 300 руб. въ годъ, земли при церкви состоитъ 90 дес., квартира у священника общественная, (съ 14 января).

3) при церкви села Константиновскаго, съ 22 января.

Діаконскія: 1) при Ново—Покровской церкви г. Ейска, — причтъ 3-членный, населенія 3321 д. об. п., дворовъ 440, казеннаго жалованья причтъ не получаетъ, свѣдѣній объ обезпеченіи причта землею въ клировыхъ вѣд. нѣтъ, квартира у діакона бесплатная, (съ 10 октября).

2) при Троицкой церкви города Майкопа, — причтъ пятичленный, населенія 3814 д. об. п., дворовъ 604, жалованья причту положено 800 руб., земли при церкви не имѣется, бесплатными квартирами причтъ не пользуется, (съ 29 октября).

3) при церкви ст. Сянгилеевской, (съ 31 декабря).

4) при Ставропольскомъ Кафедральномъ соборѣ, — причтъ 13-членный, населенія 2527 д. об. п., дворовъ 631, казеннаго жалованья діакону положено по 266 руб. 40 коп., земли въ пользованіи причта нѣтъ, квартиры бесплатныя, (съ 11 декабря).

5) при Троицкой церкви села Ново-Димитріевскаго, — причтъ 3-членный, населенія 3690 д. об. п., дворовъ 478, казеннаго жалованья причту не положено, земли въ пользованіи причта нѣтъ, бесплатною квартирою діаконъ не пользуется, (съ 9 января).

в) *Псаломщическія*: при церкви с. Шипкино, съ 5 декабря; при единовѣрческой церкви хутора Еременскаго, съ 9 января.

I.

Ставропольское епархіальное духовенство и Отечественная война 1914 года.

„Необычайное и въ высшей степени знаменательное время переживаемъ мы. То, чего въ теченіе вѣковъ трепетно ожидали славянскія племена, становится дѣйствительностью. Опора и глава Славянъ—Россія, поддерживаемая могущественными и дружественными намъ державами, выступила на бой съ исконными врагами Славянъ—тевтонами и швабами, чтобы добыть Славянамъ свободу и независимость. Дѣло наше правое: съ нама Богъ“!

Такъ начинается свое „Воззваніе“ къ г.г. учащимъ церковно-приходской школы г. Епархіальный Наблюдатель съ Иларіонъ Петровичъ Зилитинкевичъ, призывая ихъ къ пожертвованіямъ въ пользу больныхъ и раненыхъ воиновъ.

Но какъ слово, исполненное высокаго патріотическаго сознанія и чувства, это „обращеніе“ Его Превосходительства, по своему содержанію и смыслу, представляется цѣлесообразнымъ, въ настоящую годину испытанія дорогой нашей отчизны, для надлежащаго воздѣйствія, въ данномъ направленіи, не только на г.г. учащихся церковно-приходской школы, а и на болѣе широкую публику въ обществѣ, то весь текстъ этого воззванія заносимъ на страницы нашей епархіальной церковно-общественной лѣтописи настоящихъ высокознаменательныхъ для отчизны и церкви дней полностью. И—на память о церковной дѣятельности въ помощь

Государству и обществу за время „Отечественной войны 1914 года“; и въ назиданіе потомству о настроеніяхъ отцовъ и дѣдовъ въ годину испытанія родины, и „къ свѣдѣнію“ душпастырсва. Ибо слово г. *Епархіального* наблюдателя церковно-приходскихъ школъ возможно, въ интересахъ святого дѣла, использовать и въ словѣ благо-вѣстія съ церковной кафедрой, памятуя, что „Духъ Господень дышетъ, идѣже хошетъ“.

„Но какъ бы не была необходима и неизбежна происходящая нынѣ война, какія бы благани сулила она, какіе бы широкіе горизонты ни открывала намъ и всѣмъ Славянскимъ народамъ въ будущемъ, — въ данное время она несетъ съ собою много тяжкаго горя и слезъ“, продолжаетъ Его Превосходительство. „Наши отцы и братья уже оторваны отъ своихъ родныхъ и знакомыхъ, отъ своихъ семействъ, и однихъ изъ нихъ уже пролилась, или теперь льется, дорогая кровь за Родину и за все Славянство, другихъ прольется не сегодня-завтра. Что же мы, которымъ суждено остаться въ домахъ своихъ для обычныхъ своихъ мирныхъ трудовъ?! Ужели не откликнемся на вопли и стоны нашихъ больныхъ и раненыхъ воиновъ? Ужели не протянемъ имъ руки помощи, не облегчимъ имъ тяжелыхъ страданій? Нѣтъ, нѣтъ, не можетъ быть! Доколѣ мы живы, доколѣ въ груди нашей бьется сердце, мы не можемъ быть безучастными къ тяжелымъ мукамъ нашихъ больныхъ и раненыхъ воиновъ. Мы придемъ имъ на помощь, примемъ мѣры для облегченія ихъ участи, пошлемъ свои ленты для ихъ излеченія. И тѣ ленты, вмѣстѣ взятыя, возвертатъ къ жизни многихъ изъ нихъ, а здоровыхъ ободрятъ на смѣлый и отважный бой со врагомъ.“

Многія лица и цѣлыя учрежденія откликнулись уже на нужды военные. Педалеко то время, когда рѣшительно всякій русскій вещественнымъ образомъ проявить свою любовь къ тѣмъ, кто „душу свою полагаетъ за други своя“, за Русь святую, за братьевъ Славянъ. Спѣшите и вы, воспитывающіе эту любовь къ ближнимъ

въ дѣтяхъ, принести свои лепты на алтарь любви къ отцамъ и братьямъ нашимъ—больнымъ и раненымъ воинамъ. Расположите къ жертвѣ и близкихъ, и знакомыхъ своихъ. Господь Милосердный благословитъ сердце чуткое и руку дающую.“

При воззваніи разосланы „подписные листы“; на каждомъ изъ нихъ значится: „Выданъ на основаніи разрѣшенія Его Высокопреосвященства, Высокопреосвященнѣйшаго Агаѳодора, Архіепископа Ставропольскаго и Екатеринодарскаго, отъ 23 сентября 1914 года за № 934“. И посильныя жертвы на св. дѣло присылаются.

Это—призывное слово нашего Генерала; а вотъ и — „дѣло“, какъ добрый плодъ добраго сѣмени. Мѣстная газета 21 ноября дала нижеслѣдующую замѣтку подъ рубрикой „Молодые патріоты“. „На—дняхъ въ губернской земской управѣ можно было наблюдать интересную картину.

Четыре малыша *церковно—приходской Софійевской школы* принесли собранные среди учениковъ школы *по подписному листу* шесть рублей въ пользу пострадавшаго отъ войны населенія Западнаго края.

При видѣ серьезныхъ и важныхъ лицъ этихъ малышей, исполняющихъ съ удовольствіемъ свой долгъ,—каждый невольно задумывался надъ совершающимися военными событіями..

Война съ ея ужасами убійствъ, пожаровъ, разоренья вызвала къ общественной жизни не только взрослыхъ людей, но и дѣтей. Вѣдь, эти дѣти вполне сознательно давали свои гроши, зная, на что они пойдутъ, зная, гдѣ и какъ пострадали люди отъ войны.

Въ душѣ каждого наблюдавшаго этихъ „дѣтей—гражданъ“ должно было остаться глубокое впечатлѣніе.

Каждый долженъ былъ призадуматься надъ тѣми обязанностями, которыя лежатъ и на немъ, взросломъ, по отношенію людей, несущихъ тяжелое бремя войны.

Эти дѣти—граждане своимъ благороднымъ поступкомъ заставляютъ и насъ—взрослыхъ людей относиться къ своимъ обязанностямъ болѣе самоотверженно и сердечно“.

(„Сѣверо-Кавказскій Край“, № 1055-й).

Да! Православное духовенство Ставропольской епархіи во всеоружіи любви Евангельской въ служеніи попеченію и о больныхъ и раненыхъ воинахъ, и по снабженію дѣйствующей арміи теплой одеждой, и въ заботахъ о семьяхъ воиновъ, ушедшихъ на поле брани и вообще остающихся здѣсь женъ и дѣтей лицъ, состоящихъ въ военной службѣ.

„Епархіальный Комитетъ по сбору пожертвованій въ пользу больныхъ и раненыхъ воиновъ“, вѣдающій и попеченіе „о призрѣніи семейъ призванныхъ на военную службу“, каждодневно почти получаетъ отъ различныхъ учреждений и лицъ епархіальнаго вѣдомства жертвы на святое дѣло. „Комитетъ“ находится подъ личнымъ предсѣдательствомъ Епархіальнаго Архіерея, Его Высокопреосвященства, Высокопреосвященнѣйшаго Агаѳодора, Архіепископа Ставропольскаго и Екатеринодарскаго; а первымъ членомъ „Комитета“ состоитъ Преосвященнѣйшій Михаилъ, Епископъ Александровскій.

Преосвященнѣйшій Михаилъ, кромѣ сего, состоитъ членомъ „Мѣстнаго Губернскаго Отдѣленія Высочайше утвержденнаго и находящагося подъ Августѣйшимъ Ея Императорскаго Величества Государыни Императрицы Александры Ѳеодоровны покровительствомъ Комитета Ея Императорскаго Высочества Великой Княгини Елизаветы Ѳеодоровны по оказанію благотворительной помощи семьямъ лицъ, призванныхъ на войну“.

Святители высокимъ примѣромъ своей архипастырской дѣятельности,—словомъ и дѣломъ, воодушевляють и душпастырство, и клиръ церковный, и паству, въ лицѣ мірянъ всѣхъ званій и состояній, понести трудъ попеченія о воинахъ и ихъ семьяхъ, обусловливаемый обстоятельствами времени.

Общество въ тѣсномъ единеніи съ духовенствомъ работаетъ въ „Попечительствахъ“ и „Приходскихъ“, и „Волостныхъ“, поручая лицамъ духовнымъ должность „Предсѣдателя“ и „дѣлопроизводителя“.

Въ удостовѣреніе, заносимъ въ нашу „лѣтопись“ одинъ актъ. „Протоколь 1914 года августа 24 дня. Селеніе Томузловское. Земскій Начальникъ 1 участка Александровскаго уѣзда, дѣйствующій по уполномочію „Правленія Ставропольскаго Отдѣла, состояшаго подъ Высочайшимъ Его Императорскаго Величества покровительствомъ, Общества повсемѣстной помощи пострадавшимъ на войнѣ солдатамъ и ихъ семьямъ“, — отъ 2 августа 1914 г. за № 1235,—приступилъ къ открытію въ селеніи Томузловскомъ мѣстнаго Попечительства Общества, для чего пригласилъ въ организованное общее собраніе Попечительства лицъ записавшихся въ составъ Попечительства“.

„Постановленіе“. Мы, уполномоченные Томузловскимъ сельскимъ обществомъ, по приговору общества отъ 6 авг. (м. за № 9, п. III и въ силу циркуляра Г. Губернатора отъ 21 іюля с. г. за № 7909), Постановили: на должность предсѣдателя Волостнаго попечительства по оказанію помощи семействамъ запасныхъ нижнихъ чиновъ и ратниковъ Государственнаго ополченія избрать *Діакона Георгія Дмитріева Чернова и его — же просить принять на себя должность дѣлопроизводителя попечительства*, какъ лица опытнаго и хорошо знакомаго съ канцелярскимъ дѣломъ“.

Небезынтересны факты, хотя и единичныя, отмѣчаемые мѣстной прессой, сердечнаго отношенія Ставропольскаго Епархіальнаго духовенства къ дѣлу попеченія о больныя и раненыя воинахъ и семьяхъ воиновъ вообще.

Заносимъ на страницы Епархіальныхъ Вѣдомостей указанія мѣстной газеты. „С. Благодарное. *Примѣръ, достойный подражанія.*

„Въ настоящее тяжелое время интересно было бы прослѣдить, какъ относится большинство сельскаго духовен-

ства къ запросамъ военнаго времени, т. е. въ чемъ выражается помощь семьямъ ушедшихъ на войну и т. д. Конечно, этотъ вопросъ довольно сложный, и обо всемъ духовенствѣ, о его отношеніяхъ къ данному моменту я не берусь высказывать свое мнѣніе.

Но пужво отмѣтить отраднѣй примѣръ, проявленнѣй однимъ изъ лицъ сельскаго духовенства нашего села, а имено священникомъ о. А. Ивановымъ, законоучителемъ мѣстной частной прогимпазіи и высшаго начальнаго училища. Осенью текущаго года о. Ивановъ, послѣ уборки крестьянами хлѣба, предложилъ нѣкоторымъ крестьянамъ самимъ поѣхать по сбору повины ему, и потомъ деньги за проданную повицу пожертвовалъ все, а именно 115 р., въ мѣстный дамскій комитетъ по уходу за больными и ранеными воинами.

На этотъ щедрѣй даръ дамскій комитетъ отвѣтилъ ему горячѣй благодарностью.

Въ настоящее время у дамскаго комитета съ полученіемъ означенной суммы есть денежныя средства для того, чтобы имѣть возможность закупать для раненыхъ и больныхъ воиновъ самое необходимое: бѣлье, медикаменты и т. д. Желательно, чтобы этому примѣру послѣдовали и другіе наши батюшки, которые совершенно не страдаютъ въ матеріальномъ отношеніи, продавъ собранную повицу,“ („Сѣверо-Кавказскій край“ № 1051-й отъ 16 ноября 1914 г.).

„С. Покойное, Святокр. уѣзда. День „Краснаго Креста“. День „Краснаго Креста“ 9 ноября, сверхъ ожиданія, прошелъ очевъ удачно. Предполагалось собрать 15—20 р., а набрали 60 руб. Самый большой сборъ дала кружка учителя И, которому въ дѣлѣ сбора способствовала сестра мѣстнаго священника, не побоявшаяся мѣсить въ теченіе цѣлаго дня вашу покойнскую грязь. Остальные сборщики принуждены были ходить „соло“, потому что никто болѣе изъ представительницъ нашего женскаго пола не изъявилъ согласія пожертвовать своимъ досугомъ святому дѣлу“. („Сѣверо-Кавказскій Край“).

„Сборъ теплыхъ вещей. По призыву священника В. Валяева, населеніе села Воронцово—Александровскаго жертвуетъ для воиновъ необходимыя въ зимнее время теплыя вещи, какъ-то: чулки, портянки, жилеты, и проч. Многіе изъ жителей за неимѣніемъ теплыхъ вещей жертвуютъ деньгами. Наблюдается усиленная пересылка теплой одежды въ дѣйствующія арміи“. („Пятигорское Эхо“) № 250-й отъ 8-го ноября 1914 г).

„Пос. Изобильно—Тищенскій, Ставропольск. уѣз. *На воиновъ. По инициативѣ свящ. о. Александра Иванова, въ помѣщеніи церковно-приходской школы пос. Изобильно-Тищенскаго, при участіи учениковъ и мѣстнаго церковнаго хора, данъ былъ концертъ въ пользу раненыхъ воиновъ.*

Въ концертѣ приняла участіе вся мѣстная молодежь, организовавъ струнный оркестръ, подъ управленіемъ регента А. Кошелева.

Школьниками были прочтаны новѣйшія стихотворенія на злобу дня.

Высокая и симпатичная цѣль концерта, умѣлый подборъ матеріала, прекрасное исполненіе хора, все это невольно располагало гостей къ пожертвованію, которое выразилось въ суммѣ 90 рублей. Помимо этого собрано было много теплой и ситцевой матеріи, а также и денегъ свящ. о. А. Ивановымъ, который въ горячихъ проповѣдяхъ не разъ обращался съ призывомъ къ своей паствѣ помочь, кто чѣмъ можетъ, тѣмъ, кто ради нашего благополучія жертвуетъ своей жизнью и, обливаясь кровью, переноситъ всяческія лишенія.

Руководимые сознаниемъ высокаго долга предъ родной, *все чутко прислушивались къ словамъ своего „батьюшки“, и широкой волной потекли пожертвованія.*

Такъ напримѣръ: отъ крестьянъ—собственниковъ и другихъ лицъ поступило 65 руб., отъ мѣстныхъ любителей драматическаго искусства 47 руб. Всего деньгами было собрано 202 руб.

Многіе изъ торговцевъ принесли по нѣсколько аршинъ теплой и ситцевой матеріи, что навело о. *Иванова* на мысль: купить на собранныя деньги матеріи и пошить бѣлье для раненыхъ. Задумано—сдѣлано. Мѣстныя дамы охотно согласились поработать для воиновъ и въ назначенный день собрались въ зданіи церковно-приходской школы. Всѣ принесли свои машины, и работа закипѣла. Въ работѣ принимали участіе не только дамы, дѣвицы; но и мужчины. Такъ, на примѣръ, мѣстнымъ учителямъ и псаломщикомъ сшито было по нѣсколько рубашекъ. Всѣ работали охотно, дружно, съ утра до вечера.

Работа продолжалась три дня.

Сшито было 106 теплыхъ и 35 холодныхъ рубашекъ, 54 теплыхъ и 17 холодныхъ кальсонъ, связано 19 шарфовъ, нѣсколько штукъ напульсниковъ. Все это было отправлено въ Ставропольскій Дамскій Комитетъ для отсылки въ дѣйствующую армію.

Туда же отправлены были еще и слѣдующія вещи: 102 кисета съ табакомъ, спичками и бумагой (табаку собрано 1 пуд., спичекъ 190 коробокъ и бумаги 9 коробокъ). 30 коробокъ папиросъ, 1 кусокъ полотна, 30 ф. мыла, 5 полотенцевъ, 2 подстилки, 4 подушки, 39 паръ чулковъ, 1 пара перчатокъ, 3 простыни, 1 наволочка, 1 одѣяло, 2 пары суконныхъ портянокъ, 2 тужурки, 1 матрацъ. Всего отправлено вещей на 350 руб.

Будемъ надѣяться, что эта жертва не послѣдняя; всегда отзывчивые на доброе дѣло изобиленцы не замедлятъ еще разъ принести свою посильную лепту на великій алтарь своей родины". (Сѣворо-Кавказ. Край № 1061-й отъ 29 ноября 1914 г.)

Сел. Казгулакъ. Благодарин. уѣзда, *День „Краснаго Креста“*. Много и очень много, въ сравненіи съ другими, жертвуютъ наши казгулакцы на нужды Общества. Жертвуютъ деньгами, хлѣбомъ, теплой одеждой, полотномъ, вообще, какъ говорится, „чѣмъ богаты, тѣмъ и рады“, и за это имъ большое спасибо; всѣ несутъ свою

лешту—и богатые, и бѣдные. Всѣ пожертвованія отправляются въ уѣздное село Благодарное.

21 ноября былъ устроенъ сборъ пожертвованій съ раздачей крестиковъ, при 6 кружкахъ, въ *мѣстномъ храмѣ* и по селу. Сборъ оказался довольно удачнымъ: наличными деньгами собрано 120 руб. 49 к.; пшеницы, ячменя, сала свиного, гусей и куръ (все продано) на 203 р. к., всего сдано г. предѣдателю Благод. отд. Краснаго Креста: деньгами 311 р. 53 к. Кромѣ того пожертвовано 8 овчинъ, 27 платковъ, 2 теплыхъ тужурки, 18 кусковъ холста, 14 полотенецъ, 1 кусокъ бязи, 14 паръ шерстяныхъ опучъ, 22 пары чулокъ, 1 пара шерстяныхъ перчатокъ, 1 брюки и 11 рубахъ.

Поздно вечеромъ уже возвратились сборщики вмѣстѣ съ подводами, нагруженными пожертвованіями; всѣ были чуть не выше колѣнъ въ грязи, на лицахъ замѣтна усталость.

При вскрытіи кружекъ царило общее оживленіе; всѣ были довольны удачнымъ сборомъ и *дружной организаціей подъ руководствомъ мѣстнаго священника о. Александра Приоровскаго*, который и поблагодарилъ сборщиковъ“. („Сѣверо-Кавказскій край“ № 1079 отъ 18 декабря 1914 г.)

Открытие лазарета для легко раненыхъ воиновъ въ селѣ Успенскомъ Куб. обл. 26 октября с. г., въ 11 часовъ дня, предѣдателемъ Комитета, священникомъ *Н. Терновскимъ*, былъ освященъ мѣстный лазаретъ, оборудованный на 10 коекъ для легко раненыхъ воиновъ. На скромное торжество явились члены—учредители (хуторянамъ былъ посланъ съ повѣсткой нарочный) и прихожане. По окончаніи освященія зданія священникомъ Терновскимъ сказано было слово на тему: „милосердствуетъ—любовь“. Зданіе для лазарета состоитъ изъ пяти комнатъ, сухое, теплое. Лазаретъ всѣмъ оборудованъ, производитъ пріятное впечатлѣніе своей чистотой и уютностью, на что немало положила личнаго труда завѣд. хозяйст. частью Домна Д. Литвинова. Врачомъ состоитъ женщина врачъ

Розалія Ан. Эйгенсонъ. Комитетъ въ настоящее время имѣетъ 22 пая, по надѣется довести до 25, что составитъ 500 руб. мѣсячнаго содержанія, каждый пай 20 руб. въ мѣсяць. Желающій взять пай дастъ „подписку“ ниже-слѣдующаго содержанія:

„191 года мѣсяца дня, я, нижеподписавшійся, симъ заявляю о своемъ желаніи участвовать въ содержаніи лазарета для раненыхъ воиновъ въ селѣ Успенскомъ на началахъ, изложенныхъ въ протоколъ учредительнаго собранія отъ 5-го сентября с. г., причемъ, памятуя святость этого дѣла, обязуюсь свой ежемѣсячный пай въ суммѣ руб. вносить, какъ того требуетъ протоколъ лазарета, непременно 1 числа каждаго мѣсяца. Отъ настоящаго обязательства не буду отказываться до тѣхъ поръ, пока не явится надобность ликвидировать лазаретъ, т. е. до окончанія военныхъ дѣйствій“.

Комитетъ составляютъ: Предѣдатель—священникъ Н. Терновскій; казначей—Коробейниковъ; дѣлопроизводитель Г. Т. Васенко и завѣдующая хозяйственною частью Дома Д. Литвинова.

26 октября, послѣ утрени, *священникомъ Н. Терновскимъ* было предложено прихожанамъ собрать для доблестныхъ нашихъ воиновъ сухарей, лапши, сала и т. п., „что кто можетъ“. Призывъ о. Николая вызвалъ сочувственный откликъ, и 7 ноября было нагружено 350 пудовъ сухарей, 21 п. лапши, 35 пуд. соли, немного чаю, сахару, фруктовъ для взвара. Сухари были насыпаны въ мѣшки, сшитые изъ пожертвованнаго холста, такъ что изъ мѣшковъ получится аршинъ 500 холста. Благодаря любезности г. Начальника станціи „Ксноково“, былъ предоставленъ вагонъ для бесплатнаго отправленія груза. Сухари отосланы на имя Начальника Кіевскаго штаба, въ передовой отрядъ. (Спеціальное сообщеніе).

Пос. Изобильно-Тищенской, „Ставр. губ. *Съ міру по ниткѣ—голому рубашка*“. Нашъ поселокъ не остался инертнымъ въ такое тяжелое время, какое переживаетъ сейчасъ

Россія. Онъ весьма сочувственно откликнулся на призывъ комитета „Краснаго Креста“ и другихъ комитетовъ.

21 ноября с. г., по инициативѣ мѣстнаго священника, былъ имъ устроенъ, при участіи мѣстныхъ учителей и представителей общества, сборъ вещей для раненыхъ и воиновъ. Сборъ этотъ встрѣтилъ самое сочувственное отношеніе среди населенія.

Каждый старался помочь, чѣмъ могъ. Съ какимъ умиленіемъ и благоговѣніемъ жертвовался посильный даръ!

Вотъ въ концѣ улицы стоитъ со сверткомъ подъ мышкой, въ ожиданіи сборщиковъ, жена запаснаго.

На глазахъ у нея слезы; дрожащими руками, крестясь, — опускаетъ она праздничный подарокъ страдальцу-воину.

Это невольно трогаетъ.

Нельзя не отмѣтить патриотическаго подъема духа и среди дѣтей улицы и школьнико́въ.

Вотъ на улицѣ толпа мальчи́ковъ, беззаботно играющихъ „въ бабки“.

Завидѣвъ сборщиковъ, они подходятъ къ нимъ съ серьезнымъ видомъ и бросаютъ въ кружку свой даръ: — копейку, двѣ.

Ученики земской школы готовятъ отъ себя героямъ-войнамъ свой рождественскій подарокъ: махорку, кисеты и пр.

День сбора прошелъ весьма удачно. Было собрано 117 руб. деньгами и больше, чѣмъ на сто руб., вещами.

За нѣсколько дней до этого среди ссыщиковъ и купцовъ было собрано 175 рублей.

На эти деньги куплена матерія, изъ которой шьется бѣлье для воиновъ.

Сейчасъ здѣсь дѣйствуетъ Дамскій Комитетъ. Дамы также весьма дружно и сочувственно отнеслись къ этому.

Будемъ бодро смотрѣть впередъ. Вся родина сердцемъ теперь съ войсками, только о нихъ и думаетъ, только за нихъ и молится. Давайте же мы, оставшіеся дома, хлопотать о семьяхъ запасныхъ, о семьяхъ убитыхъ и раненыхъ.

Вотъ приближается праздникъ. Каждый изъ насъ уже заранѣе подумываетъ о немъ. Кто-же позаботится о семьяхъ запасныхъ и о бѣднякахъ? Не на насъ-ли лежитъ правственная обязанность помочь имъ? Стоитъ только урѣзать кое-что въ своемъ „праздничномъ столѣ“, не устроить лишній вечеръ, и уже однимъ этимъ можно многимъ помочь. („Сѣверо-Кавказ. Край“ № 1064 отъ 3 декабря 1914 г.).

Станица Кавказская Куб. обл. *Для воиновъ.* 15 ноября отъ мѣстнаго комитета по сбору пожертвованій среди населенія для воиновъ, председателемъ, священникомъ о. Петромъ Синановымъ, были отправлены на театръ военныхъ дѣйствій 4 посылки, въ которыхъ находятся теплыя вещи—табакъ, махорка, бумага и папиросы. *Одна изъ посылокъ принадлежитъ самому священнику Синанову.* Всѣ четыре посылки предназначены для 1-го, 2-го и 3-го казачьихъ Кубанскихъ полковъ. („Сѣверо-Кавказ. Край“, № 1063-й отъ 2-го декабря 1914 г.).

Село Спасское, Ставроп. губ. *День бѣлья.* 26 ноября с. г. по инициативѣ мѣстнаго священника въ с. Спасскомъ былъ устроенъ „день бѣлья“. Съ крестьянами за нѣсколько дней велась бесѣда, дабы они могли приготовиться къ сбору. Крестьяне охотно откликнулись, что видно по результатамъ сбора. Собрано: 480 паръ теплыхъ чулокъ, 10 ватныхъ поддевокъ, 50 платковъ, 20 паръ перчатокъ, 7 паръ кальсонъ теплыхъ, 36 паръ теплыхъ портянокъ и 200 пуд. пшеницы. Были уже отправлены въ складъ Имени Ея Императорскаго Величества, Государени Александры Θεодоровны: 3 тюка въ Тифлисъ и 2 тюка въ Харьковъ.

Пшеница сдана на храненіе въ общественный амбаръ.

Спасское—небольшое село, зажиточнымъ населеніе его назвать нельзя, и тѣмъ не менѣе сборъ прошелъ великолепно. („Сѣверо-Кавказ. Край“ № 1074 й отъ 16-го дек. 1914 г.).

С. Саплатовское, Медвѣж. уѣзда. *Въ пользу воиновъ.* Группой женщинъ разныхъ положеній, до школьныхъ ученицъ включительно, по предложенію священника о. А. Острецова, организованъ дамскій кружокъ—комитетъ для оказанія помощи воинамъ въ дѣйствующей арміи.

Комитетъ произвелъ, между прочимъ, сборъ пожертвованій деньгами, хлѣбомъ и разными матеріалами.

Въ результатъ, шито 65 тужурокъ, 55 теплыхъ рубашекъ, 55 ситцовыхъ рубашекъ, разныхъ кальсонъ 215 штукъ и заготовлено 218 паръ портянокъ, 30 полотенецъ. Кромѣ того приготовили 150 кисетовъ съ табакомъ, много папиросъ, конфектъ и сахара, и все это отправили по принадлежности.

По примѣру этихъ лицъ почти всѣ семьи лицъ, состоящихъ въ дѣйствующей арміи, отправляютъ одежду, обувь и бѣлье, съ прибавленіемъ разныхъ съѣстныхъ припасовъ и табаку.

Кромѣ этого, предполагается поставить въ третій разъ спектакль съ благотворительной цѣлью. („Сѣверо-Кавказ. Край“ № 1080-й отъ 23 дек. 1914 г.)

Епархіальный миссіонеръ—проповѣдникъ,
Протоіерей Свмеонъ Никольскій.

II.

Крестный ходъ „на Іордань“ и Крещенскій парадъ въ г. г. Ставрополѣ на Кавказѣ, въ 1915 году.

Чудный, словно весенній, тихій, настоящій—южный, теплый, солнечный день въ праздникъ „Святаго Божоявленія Господа и Бога и Спаса нашего Іисуса Христа“, 6 января настоящаго 1915 года, какъ нельзя больше гармонировалъ съ торжественностью и церковнаго праздника, и „крещенскаго парада“.

Можно безъ преувеличенія сказать, что за все время нашей Ставропольской — хмурой осени и промозглой зимы день удался на — рѣдкость свѣтлымъ, какимъ то радостнымъ.

Ставропольскіе старожолы вспоминають, что такое состояніе природы, и въ этотъ же праздникъ, было двадцать лѣтъ назадъ, въ 1894 году, когда нашъ маститый Архипастырь, Высокопреосвященный Владыка Агаѳодоръ, нынѣ Архіепископъ Ставропольскій и Екатеринодарскій, въ первый разъ, по вступленіи на здѣшнюю кафедру, въ Ставрополѣ „ходилъ на Иорданъ“ и совершилъ здѣсь установленное церковью водоосвященіе: было тогда, говорятъ, такъ тепло, что дамы, укрываясь отъ яркихъ лучей солнца, стояли подъ зонтиками.

Въ настоящій праздникъ Богоявленія, по совершеніи Божественной литургіи въ Казанскомъ Каѳедральномъ соборѣ, съ благословенія Его Высокопреосвященства, Преосвященный Михаилъ, Епископъ Александровскій, открылъ крестный ходъ отъ собора къ бассейну на площади предъ зданіемъ Городской Думы.

Священное шествіе представляло высокоумилительное зрѣлище. Святитель, предшествуемый освященнымъ соборомъ и церковнымъ клиромъ, величественно двигался, имѣя на главѣ, покрытой „воздухомъ“ отъ святыхъ Даровъ, животворящей Крестъ, подъ осѣненіемъ рипидъ, несомыхъ вподіаконами.

Владыку поддерживали подъ руки два высшихъ въ мѣстной іерархіи священнослужителя — каѳедральный протоіерей А. Яковенко и ректоръ духовной семинаріи, архимандритъ Николай. Крестный ходъ красивой вереницей медлительно спускался по многочисленнымъ ступенямъ лѣстницы, ведущей отъ собора къ бассейну. Впереди шествія несли соборныя и городскихъ храмовъ хоругви, развѣвающиеся надъ святыми иконами.

Благолѣпно и торжественно былъ совершенъ чинъ „Великаго — Крещенскаго — водоосвященія“. На самоцвѣт-

ныхъ камняхъ золотой митры святителя, на свѣтлыхъ—
позлащенныхъ и серебряныхъ ризахъ духовенства свер-
кали яркіе лучи полуденнаго солнца.

Величественность картины усугублило присутствіе на
торжествѣ церкви Его Превосходительства, г. Ставрополь-
скаго Губернатора Б. М. Янушевича, а также супруги
г. Начальника губерніи Маріи Ильиничны Янушевичъ—
предсѣдательницы Губернскаго Дамскаго Комитета Мѣст-
наго Отдѣла Всероссийскаго Общества Краснаго Креста,
г. Вице-Губернатора, камеръ-юнкера Двора Его Величе-
ства, князя Д. Г. Шервашидзе; военныхъ и гражданскихъ
чиновъ, въ лицѣ представителей различныхъ правитель-
ственныхъ учрежденій, администраціи, полиціи; запаснаго
112 баталіона, а также представителей другихъ кварти-
рующихъ въ Ставрополѣ воинскихъ частей и массы мо-
лящагося православнаго люда.

Стройное пѣніе соборнаго хора, при возглашеніи
священной пѣсни праздника: „во Іорданѣ крещающуся
Тебѣ, Господи“, въ моменты погруженія въ воду бассейна
святителемъ Креста Господня, усилилось и дружно было
поддержано звуками голоса протодіакона и проникновен-
нымъ пѣніемъ многочисленнаго освященнаго собора, со-
служившаго Владыкъ.

Дрогнули, ликуя, сердца народа и горделивой надеж-
дой засверкали очи русскихъ людей, когда молодые сол-
даты запаснаго баталіона, не уступая въ сваровкѣ и на-
выкѣ старослужащей части, по знаку начальника, гремя-
щимъ залпомъ стройно, какъ одинъ, съ своеобразнымъ
ритмомъ возвѣстили „urbi et orbi“, что наступилъ священ-
нѣйшій моментъ великихъ воспоминаній христіанства.

Истинное умиленіе должно было проникнуть въ сердца
предстоящаго въ великомъ числѣ народа, пришедшаго
порадоваться на сіе многознаменательное для христіанъ
церковное торжество: молилось и услаждалось зрѣлищемъ
церковнымъ множествомъ лицъ обоего пола, различныхъ не
только по званію и состоянію, но и по національностямъ

и въроисповѣданіямъ. Обширная площадь и прилегающій къ ней городской бульваръ и окраины соборной рощи— въ особенности буквально были залиты пародомъ.

По площади, при „Иордани“ шпалерами стояли войска. Его Преосвященство обошелъ ряды ихъ, окропляя святой водой и осѣняя святымъ Крестомъ, послѣ чего крестный ходъ направился обратно въ соборъ.

Начальникъ войскъ поздравилъ войска съ праздникомъ, и могучее „ура“ изъ тысячи сильныхъ грудей молодцовъ—солдатъ огласило площади, а затѣмъ полились, въ исполненіи военного духовнаго оркестра, могучіе, поднимающіе звуки „Боже, Царя храни“, священнаго русскаго народнаго гимна—этой сильнѣйшей, потрясающей сердца молитвы ко Господу за Царя православнаго. Войска съ музыкой прошли церемониальнымъ маршемъ и удостоившись одобренія начальника.

И долго, потомъ, раздавались звуки этой музыки по городу при возвращеніи войска въ свои казармы.

Заносимъ въ нашу церковно-общественную лѣтопись этотъ „Крещенскій парадъ“ 1915 года, какъ рѣдкое, по состоянію погоды и величественной красотѣ совершенія торжества—и церковнаго и гражданскаго—событіе, смиренно подчиняясь искреннему влеченію сердца, которое вѣкогда такъ властно водило рукой „лѣтописца“ и которое съ такою художественною правдою запечатлѣлъ поэтъ въ словахъ:

„Исполненъ долгъ, завѣщанный отъ Бога
Мнѣ, грѣшному... Не даромъ многихъ лѣтъ
Свидѣтелемъ Господь меня поставилъ
И книжному искусству научилъ“...

Епархіальный миссіонеръ-проповѣдникъ,

Протоіерей Свмеонъ Никольскій.

III.

О Б Ъ Я В Л Е Н І Е.

о продолженіи изданія при Кіевской духовной семинаріи
ЖУРНАЛА

„РУКОВОДСТВО для СЕЛЬСКИХЪ ПАСТЫРЕЙ“

въ 1915 подписномъ году.

Въ 1915 году журналъ нашъ вступаетъ въ 56 годъ своего изданія. И въ этомъ году онъ будетъ руководиться своей всегдашей цѣлью—содѣйствовать православному духовенству въ разныхъ областяхъ его многотрудной пастырской дѣятельности.

Въ 1915 году наши подписчики получаютъ:

52 еженедѣльныхъ номера журнала, содержащихъ: а) статьи по вопросамъ пастырской дѣятельности и приходской жизни; б) статьи по исторіи Церкви, апологетикѣ, обличенію сектантства, исторіи и изъясненію богослуженія и другимъ богословскимъ наукамъ; в) *обзоръ церковно-общественной жизни*; г) *обзоръ епархіальной жизни по Епархіальнымъ Вѣдомостямъ*; д) *обзоръ періодической печати* (главнымъ образомъ, духовной); е) общепользныя свѣдѣнія по медицинѣ, сельскому хозяйству, садоводству. Въ 1915 году будетъ продолжаться печатаніе „БЕСѢДЪ ПО ПЧЕЛОВОДСТВУ“ (практическая часть). ж) *Отвѣты на вопросы подписчиковъ.*—Въ виду невозможности своевременно предвидѣть всѣ возникающіе на мѣстахъ запросы, Редакція проситъ подписчиковъ дѣлиться съ нею своими наблюденіями, недоумѣніями. и т. п.

12 книжекъ поученій на всѣ воскресные и праздничные дни. Наряду съ оригинальными проповѣдями будутъ помѣщаться лучшіе печатные образцы проповѣдничества. Проповѣди высылаются раньше того времени, на которое онѣ назначаются для произнесенія.

12 выпускъвъ Богословскаго Библиографическаго листа“—указаніе текущей церковно-богословской литературы и отзывы о ней.

Безплатное приложеніе: „Церковно-пѣвческій сборникъ.“

Кромѣ того, подписчикамъ дѣлается уступка при выискѣ отъ редакціи „ТОЛКОВАГО ТИПИКОНА“ вып. 1-й за 2 р. вмѣсто 2 р. 50 к., вып. 2-й за 1 руб. 50 коп. вмѣсто 1 руб. 75 коп., съ пересылкой.

„Руководство для сельскихъ пастырей“ рекомендовано Святѣйшимъ Синодамъ духовенству и начальствующимъ въ духовно-учебныхъ заведеніяхъ къ выискѣ въ церковныя и семинарскія бібліотеки (Синод. опредѣленіе отъ 4 февраля—20 марта 1885 г. за № 280).

Подписная цѣна съ пересылкой во всѣ мѣста Россійской Имперіи *шесть рублей*, за границу *8 руб.* Допускается разсрочка.

За перемѣну адреса въ теченіе года подписчики благоволятъ присылать *25 к.*; можно марками.

Подписка принимается только на цѣлый годъ на $1\frac{1}{2}$ г. или на 1 м. не принимается.

Съ требованіями обращаться по адресу: Кіевъ, въ редакцію журнала „Руководство для сельскихъ пастырей“.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА 1915 ГОДЪ

НА ЖУРНАЛЪ

„ДУШЕПОЛЕЗНОЕ ЧТЕНІЕ“.

Съ 1915 года „ДУШЕПОЛЕЗНОЕ ЧТЕНІЕ“, вступая въ 56-й годъ своего изданія, будетъ выходить подь **НОВОЮ РЕДАКЦІЕЮ**, при *Московскомъ въ Кремль Каѳедральномъ Чудовомъ монастырѣ.*

ПРОГРАММА:

1) Труды по изученію Св. Писанія, твореній св. отцевъ и Богослуженія, 2) Статьи вѣроучительн. и нравоучительн. содержанія и на современныя явленія въ обще-

ствен. и частной жизни. 3) „Публич. богословскія чтенія“. 4) Слова, поученія и вѣбогослужеб. бесѣды, особ. изъ святоотеческ. твореній и знаменитыхъ пастырей Церкви. 5) Церковно-историч. разказы. 6) Воспомяванія о лицахъ замѣчательныхъ по заслугамъ для Церкви и по духовно-нравственной жизни. 7) Письма и разныя изслѣдованія преосвящ. Феофана Затворника, іеросхим. о. Амвросія Оптинскаго и др. 8) Общепонятное и духовно-поучительн. изложеніе свѣдѣній изъ наукъ естествен. 9) Описаніе путешествій къ св. мѣстамъ. 10) Давныя о расколѣ. 11) Свѣдѣнія о западныхъ исповѣданіяхъ: римско-католическ., англиканск., лютеранск., реформатск., различныхъ сектахъ, съ разборомъ ихъ ученій и обрядовъ. 12) Литературное обзорѣніе. 13) Современ. печать. 14) Критика. 15) Стихотворенія. 16) Повѣсти и разказы.

Опредѣленіемъ Училищ. Совѣта при Св. Синодѣ отъ 16—19 іюня 1898 г. за № 477 постановлено: издаваемый въ Москвѣ Журналъ *Душеполезное Чтеніе*—одобрить для библиотекъ церковно-приход. школь.

Журналъ выходитъ двухмѣсячными книжками. Годовая цѣна журнала за годъ ДВА рубля, за $\frac{1}{2}$ года—1 руб., съ доставк. и по ес. За границу 4 рубля.

Адресъ: МОСКВА, Кремль. Чудовъ монастырь. Въ редакцію журнала: „ДУШЕПОЛЕЗНОЕ ЧТЕНІЕ“.

Можно подписываться и въ конторѣ Печковской (Москва, Петровскія линіи) и во всѣхъ книжныхъ магазинахъ.

Литературный матеріаль для „Душеполезн. Чтенія“ надо направлять и за справками обращаться по адресу: „Петроградъ, Калашиковская набережная д. 32. кв. 46. Тел. 147-71. Ивану Георгіевичу Айвазову“.

Редакторы: Памѣстникъ Чудова Монастыря Преосвященный Епископъ Серпуховскій Арсеній и и. д. доцента Петроградской Дух. Академіи, Петроградскій епарх. миссіонеръ Иванъ Айвазовъ.

ВЪ 1915 ГОДУ

духовный учено-литературный журналъ

„ЧТЕНІЯ

въ Обществѣ Любителей Духовнаго Просвѣщенія“

будеть издаваться по прежней программѣ, выпусками въ количествѣ четырехъ и въ объемѣ отъ 5—7 листовъ каждый.

Цѣна журнала на годъ съ доставкою и пересылкою:

1) для членовъ Общества и всѣхъ его отдѣловъ—3 р. 2) для несостоящихъ членами Общества или его отдѣловъ—4 р.

Подписка принимается въ Епархіальной Библіотекѣ (Москва, Лиховъ пер., Епархіальный домъ).

Редакторъ протоіерей *Николай Извъковъ*.

Опытный регентъ и учит. пѣнія,

многолѣт. практ., предлагаетъ услуги,

Адр. Г. Ростовъ н/Д. Братскій пер. № 16. Ө. И. Попову.

СОДЕРЖАНІЕ. Отдѣлъ официальный. I. Распоряженія Епархіальнаго Начальства. II. Извѣстія. Отдѣлъ неофициальный. I. Ставропольское епархіальное духовенство и Отечественная война 1914 г. II. Крестный ходъ „на Иордань“ и Крещенскій парадъ въ г.г. Ставрополѣ, въ 1915 году. III. Объявленія.

Редакторъ, учитель духовнаго училища М. ЧЕМЕНА.

Цензоръ, протоіерей Г. Ключаревъ.

СТАВРОПОЛЬ.

Тино-Литографія Т. Томоевѣва, уг. Театральной и Александровскій

1915.



Миссіонерскія извѣстія по Ставропольской епархіи.

Еженедѣльный листокъ.

Приложеніе къ Ставропольскимъ Епархіальнымъ Вѣдомостямъ.

№ 3-й. 25-го января 1915 года.

Бесѣда

съ новобранцемъ, зараженнымъ ересью Льва Толстого, Θεодора Бессараба, и. о. уѣзднаго миссіонера 4-го района Куб. обл. Сергѣя Васильевича Кирѣева.

Собесѣдованіе состоялось 8 января отъ 10 1/2 до 12 1/2 часовъ дня.

Послѣ взаимнаго привѣтствія Бессараба заявилъ мнѣ, что онъ не признаетъ присяги и войны, считая ихъ несогласными съ ученіемъ Христа и вообще съ понятіемъ о Богѣ, какъ Всеблагомъ Существомъ.

Я: „другъ мой, давайте при свѣтѣ Божьяго слова разберемъ вопросъ о присягѣ и о войнѣ“.

Бессараба: „давайте“.

Я: „слушайте. Я буду читать и разяснять вамъ. Еще въ Вѣтхомъ Завѣтѣ наряду съ заповѣдью не произносить имя Божіе „напрасно“ существовало повелѣніе Божіе о клятвѣ (Втор. 6, 13. ср. Евр. 6, 16—17). Клялись вѣхозавѣтные люди: праведный Авраамъ Авимелеху (Быт. 21, 23—24), 2), рабъ Авраама—при женитьбѣ Исаака

(Быт. 24, 1—9), пророкъ Божій Исаія пророчествовалъ о клятвѣ, говоря „что люди будутъ клясться Богомъ Истиннымъ „(Ис. 45, 23, 65, 15—16)“.

Бессараба: „да что вы мнѣ читаете изъ Вѣтхаго Заѣвѣта.. вы читаете по Новому Заѣвѣту, по ученію Христа“.

Я: „извольте. Когда Христосъ былъ на судѣ у первосвященника Каіафы, то Каіафа употребилъ клятву при допросѣ Спасителя, и Господь не осудилъ образа его дѣйствій (Мѣ. 26, 63—64). Употребилъ клятву и Апостоль Павелъ, призывая имя Божіе для засвидѣтельствованія истины (Рим. 1, 9, 2. Кор. 1, 23)“.

Бессараба: „по вашему такъ, а по моему всетаки присяга ничего не значить... Къ чему поднимать руку вверхъ и смотрѣть на крестъ. По моему все это лишнее и ни къ чему не ведетъ“.

Я: „я опять таки на основаніи Слова Божія покажу основанія для того, что присягу принимаютъ у насъ православные христіане такъ, какъ должно. Вотъ къ примѣру говорится въ Откровеніи, что Ангель клялся живущимъ во вѣки вѣковъ и въ это время поднималъ руку (Откр. 10, 5—6). Въ древности клялись предъ Ковчегомъ Заѣвѣта (3 Цар. 8, 31 - 32), который былъ у нихъ великою святынею, такъ и у насъ клянутся предъ святымъ Крестомъ“.

Бессараба: „что вы мнѣ толкуете. Вы покажите мнѣ, гдѣ сказано, что надо убивать людей“.

Я: „въ книгѣ Чисель говорится, что Богъ повелѣлъ оружіемъ отомстить Мадіанитянамъ за тѣ бѣдствія, которыя они принесли евреямъ (Числ. 31, 1—8). Военныхъ властей не отрицали и апостолы, а напротивъ учили повиноваться имъ (1 Петр. 2, 1—5; Рим. 13, 4, Лук. 3, 14). Самъ Христосъ также не отмѣнялъ существующаго порядка, а напротивъ подтверждалъ военную службу (Іоан. 18, 36—36). Военноначальники также угодны были Господу и апостоламъ (Мате. 8, 5—13, Дѣян. 10, 12)“.

Бессараба: „но Христосъ Самъ никого не убивалъ и не преслѣдовалъ. Покажите въ Евангеліи, гдѣ написано, чтобы Христосъ творилъ насиліе“.

Я: „другъ мой, конечно, Христось никогда не причинялъ насилія людямъ, не заслуживающимъ этого; но тѣмъ не менѣе намъ извѣстно, что когда Иисусъ Христось увидѣлъ непорядокъ въ Иерусалимскомъ храмѣ, то сдѣлалъ бичъ и сталь выгонять изъ храма виновниковъ безпорядка (Іоан. 2, 13—16). А апостоль Петръ наказалъ смертію Ананію и его жену Сапфиру за утаеніе денегъ“.

Бессараба: „ну, а все—таки, что вы мѣѣ пи говорите, а я все—равно людей убивать не могу“.

Я: „представьте себѣ весь ужасъ нападенія непріятелей.: жгутъ дома..., бьютъ беззащитныхъ стариковъ и дѣтей... насилуютъ женщинъ..., оскверняютъ храмы, смѣются надъ нашей вѣрою и государствомъ..., превращаются въ звѣрей, и пощады отъ нихъ ждаты не возможно. Ну, что вы лично станете дѣлать, если на вашихъ глазахъ непріятели стануть мучить вашихъ родителей и ни въ чемъ неповинныхъ вашихъ дѣтей,“

Бессараба: „я стану ихъ уговаривать словами, но не подниму оружія.“

Я: „другъ, да это невозможно, чтобы вы стояли столбомъ, когда убійца заноситъ ножъ надъ дорогимъ вашему сердцу существомъ. Вы несомнѣнно будете стараться всѣми силами защищаться.“

Бессараба: „нѣтъ, не буду. Пусть и меня зарѣжетъ, а я все—таки терпѣливо умру.“

Я: „да въ чемъ же вы тогда выразите и любовь Христову, о которой говорится такъ много (Іоан. 15, 13).“

Бессараба: „Ну, намъ долго все—равно говорить не о чемъ: мы—люди различныхъ убѣжденій и я все—равно никогда не соглашусь воевать.“

Я: „все—таки я совѣтую подумать получше, обо всемъ, мною сказанномъ.“

Бессараба: „да я и такъ много думалъ и думаю.“

Беседа окончилась въ 12 1/2 часовъ дня.

Отъ епархіального бюро газетныхъ вырѣзокъ.

Предсказаніе преосвященнаго епископа Теофана, Вышинскаго затворника, о настоящей отечественной войнѣ.

26 лѣтъ тому назадъ затворникъ Вышинскій, епископъ Теофанъ писалъ своему духовному другу П. В. Елагину: „Вы нападаете на Западъ. И я то же готовъ дѣлать. На Западъ вѣдь не все проломленныя головы. Есть много смиреннѣхъ писакъ-тружениковъ, не у католиковъ только, но и у протестантовъ. Общехристіанскія истины у нихъ излагаются добрѣ. Въ этомъ можно пользоваться ими, но все же не съ завязанными глазами. За нами водится этотъ грѣшокъ... Понравится писатель, и начнутъ его переводить... и ужъ все подъ рядъ и дуютъ... А у тѣхъ между добрыми проводятся и ихъ неправославныя воззрѣнія.—*Вообще говоря, жаль смотреть, какъ у нашихъ богослововъ... все нѣмчура да нѣмчура.—Вотъ пошлетъ за это на насъ Господь нѣмчуру, чтобъ она пушками и штыками выбила изъ головы все нѣмецкое (неправославное) мудрованіе*“... (Собр. писемъ еп. Теофана, вып. 7 письмо 1885 г.).

Чудны дѣла Твои, Господи.

О поразительномъ чудѣ милости Божіей для Россіи сообщаютъ съ св. Аѳонской горы:

„Спѣшу подѣлиться съ вами угѣшительнымъ событіемъ—знаменіемъ великой Божіей милости для Россіи. Нашъ игумень, архимандритъ Мисаиль, получилъ письмо изъ Константинополя отъ довѣреннаго нашего монастырскаго подворья, о. Митрофана, въ которомъ онъ пишетъ отъ 4 числа сего мѣсяца слѣдующее: На-дняхъ мнѣ разсказалъ намъ месситъ Харлампій слѣдующее чудо св. Іоанна Русскаго (иже въ Прокопionѣ): нѣсколько времени тому назадъ святой скрылся изъ церкви, въ которой почиваетъ св. мощами. За сіе еkkлeсiархъ былъ посаженъ

въ холодную, по нашему—въ кордегардію. Той-же ночью святой явился одной старушкѣ (60-лѣтней дѣвицѣ) благочестивой и просилъ отпустить экклеіарха, ибо онъ, св. Іоаннъ, ходилъ благославлять *русское оружіе въ Россіи на 2-3 дня. Дѣйствительно, по истеченіи 3-хъ дней мощи обрѣлись*. („Колоколь“ № 2582-й 1914 г.)

„Национальное Кольцо“.

Общество „Национальное Кольцо“ имѣетъ въ виду въ широкихъ размѣрахъ организовать помощь семьямъ воиновъ призванныхъ на войну. Основнымъ фондомъ „Национальнаго Кольца“, кромѣ членскихъ взносовъ (3 р.) и денежныхъ пожертвованій, главнымъ образомъ служатъ: золотыя кольца и драгоценныя вещи, часто лежащія въ каждой мало-мальски зажиточной семьѣ.

Въ тяжелую минуту, переживаемую нашей Родиной, собранное золото, при высокой цѣнѣ его, естественно сохранитъ въ рукахъ государства столь необходимую золотую валюту, а вдовамъ и сиротамъ запасныхъ дастъ пріютъ, столъ и одежду.

За всякое пожертвованіе общество будетъ выдавать въ память переживаемаго историческаго момента черное оксидированное кольцо, съ датой „1914 г.“.

(„Колоколь“ № 2488-й 1914 г.)

Къ сему присовокупляемъ „отъ состоящаго подъ Высочайшимъ Его Императорскаго Величества покровительствомъ Общества повсемѣстной помощи пострадавшимъ на войнѣ солдатамъ и ихъ семьямъ“

ВОЗЗВАНІЕ.

„Призывнымъ набатомъ звучать въ ваши дни одни эти краткія слова: „повсемѣстная помощь пострадавшимъ на войнѣ солдатамъ и ихъ семьямъ“.

Сколько сотенъ тысячъ людей эта война оставитъ беспомощными калѣками. И вмѣстѣ съ ними будутъ терпѣть горе и нужды ихъ семьи, кормившіяся ранѣе ихъ трудомъ.

Надо ли говорить много словъ о нуждѣ изувѣченнхъ на войнѣ солдатъ? Пусть каждый только представить себѣ это обще-русское горе. И невольно потянется рука съ послѣднимъ пожертвованіемъ.

За этими страдальцами, протягивая за нихъ къ вамъ руки, стоитъ израненный, съ главою, въичанной терніемъ, Самъ Христосъ.

Во Имя Его и ради Родины порадѣйте, православные!

Голосъ жизни о смыслѣ заповѣди „не убій“.

(Письмо съ поля битвы въ настоящую отечественную войну)

„Милая, дорогая Катя. „Пишу въ окопахъ. Утромъ отбили пѣмцевъ. Живъ и здоровъ... ни одной царапины... Но, Боже, что я видѣлъ! Сплошной ужасъ.. адскія муки... Звѣрства. Господи, что только творится! Я не въ силахъ передать тебѣ и сотой доли дѣйствительности. Богъ хранилъ меня, твоя молитва... Дорогая, письмо твое у меня на груди съ образкомъ... Ты пишешь: „Помни, Митя: „Не убій„. Да, я помню, дорогая, ты всегда говорила: „Мы не должны касаться крови“. Да, по здѣсь я не убійца, я—мститель... Я чувствую себя ангеломъ—истребителемъ ужаснаго, страшнаго кошмарнаго зла, воплотившагося въ полчища, въ милліоны людей. Это—не люди. Это—вампиры безъ мысли, безъ сердца, безъ нервовъ, безъ сожалѣній. Боже, что я видѣлъ... Я хочу кричать! Грудь болитъ отъ этихъ мукъ; меня душатъ слезы.—Катя, дорогая, прости, я долженъ убивать ихъ. Милая, не осуждай, пойми. На меня смотрятъ эти мертвые, но живые для меня глаза моего товарища, они просятъ отомстить... Господи! Не могу...

Катя, милая, иди сюда, на эту великую, священную войну. Иди,убѣдись, и признаешь *необходимость кровавой жестокой жертвы возмездія за страшныя злодѣнія, совершенныя нашими врагами.* Звѣрства!.. Нѣтъ больше, ужаснѣе то, что они совершаютъ. На мѣръ, на все человѣчество надвигается невѣроятная, ужасающая

с готовая поглотить все свѣтлое, честное, милое, что итало и возвышало душу. Все погибнетъ съ побѣдой ужасной силы. Торжество нѣмцевъ—это торжество мрака, зла, царство сатаны, побѣда Аримама надъ свѣтомъ, радостнымъ Ормуздомъ. Бороться до конца, до послѣдней капли крови—это теперь заплата, долгъ, крикъ души. И побѣдить—значить спасти человечество, его идеалы, его свѣтлое будущее. Иди, дорогая. Русскій народъ стоитъ авангардомъ въ этой великой борьбѣ со зломъ. Онъ льетъ безоружно, съ высокимъ самоотверженіемъ свою кровь рѣкой. Онъ выноситъ невѣроятныя страданія. Да, это крестныя страданія, это новая Голгофа, и я счастливъ, что здѣсь съ этими мучениками святого дѣла.

3) „Здѣсь погибъ мой товарищъ... Я не могу забыть. Мы грѣли другъ друга въ холодные ночи... Боже, я чувствую его прикосновеніе. Онъ смотритъ на меня... Вмѣстѣ мы пробѣжали на валъ. Лихо онъ отбивался отъ налетѣвшаго врага. Показалось мнѣ, что онъ пошатнулся и упалъ, но ударъ прикладомъ въ шею свалилъ меня и я не могъ слѣдить за нимъ. Не прошло и секунды, какъ я снова былъ на ногахъ и, не чувствуя боли, колотъ и отбрасывалъ отъ себя звѣрскаго, осатанѣлаго противника. Тутъ то въ нѣсколькихъ саженяхъ я увидѣлъ своего дорогого товарища, стоящаго на колѣняхъ, въ крови, съ повисшей рукой безъ ружья.

Я бросился въ его сторону, еще бы моментъ—и я былъ бы около него и закрылъ бы его своею грудью отъ ударовъ... Но трупы, лежавшіе вокругъ, мѣшали, я спотыкнулся о нихъ, скользнулъ въ крови, задыхался отъ напряженнаго боя и видѣлъ... О, это ужасъ, дорогая Катя: Нѣмецъ взмахнулъ надъ безоружнымъ рапенымъ моимъ другомъ, поднявшимъ къ нему руки, и прикладомъ нанесъ ему ужасный ударъ по головѣ. Господи, я желалъ въ этотъ моментъ быть убитымъ. Ахъ, дорогая Катя, глаза моментально налились кровью, чудные глаза моего друга, и онъ какъ бы присѣлъ. Я обезумѣлъ...

Я всадилъ мой штыкъ въ правый бокъ пѣмца, я его въ грудь, я не оставилъ живого мѣста у этого злодѣя. Боже, Боже, но я не могъ спасти моего товарища... Вечеромъ въ числѣ другихъ санитары подобрали и меня... Но я живъ... А эти кровавые глаза смотрятъ на меня и я горю желаніемъ безпощадной мести. Ужасное, страшное дѣло. Катя, дорогая, прости. Митя“.

Митя—доброволецъ, б. семинаристъ. Катя—его жена. И она—сейчасъ *ни войнѣ*.

(„Сѣверо-Кавказскій Край“ № 12-й 1914 г.).

Высылка Фетлера.

Глава Петроградскихъ баптистовъ—Фетлеръ высланъ за границу на все время военнаго положенія. За свою антиправославную проповѣдь онъ былъ арестованъ и подлежалъ высылкѣ въ Томскую губ., но исходатайствовалъ замѣну ссылки въ Сибирь высылкою за границу. При отъѣздѣ Фетлера на Финляндскій вокзалъ собрались Петроградскіе баптисты, но полиція не допустила никакихъ манифестацій. („Колоколъ“ № 2582-й 1914 г.).

Содержаніе: 1) Бесѣда съ новобранцемъ, зараженнымъ ересью Льва Толстого, Θεодоромъ Бессараба, и. о. уѣзднаго миссіонера 4-го района Куб. обл. Сергѣя Васильевича Кирѣева. 2) Отъ епархіальнаго бюро газетныхъ вырѣзокъ.

Епархіальный миссіонеръ-проповѣдникъ,
Протоіерей Сѣмеонъ Никольскій